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KẾ HOẠCH

Tổ chức thực hiện dạy học theo năng lực, sở trường của học sinh

Năm học 2022 - 2023
Căn cứ công văn số 136/PGDĐT-GDTH ngày 12/92022 của Phòng Giáo dục và Đào tạo Tứ Kỳ về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ Giáo dục Tiểu học năm học 2022- 2023.

Căn cứ vào trình độ chuyên môn, năng lực giảng dạy của giáo viên; Căn cứ vào năng lực, sở trường và mong muốn của học sinh các khối lớp;
Trường TH Phượng Kỳ xây dựng Kế hoạch dạy học theo năng lực, sở trườngcủa học sinh trong năm học 2022 - 2023 cụ thể như sau:

I. Thực trạng:

1. Thuận lợi:

· Có các văn bản chỉ đạo của Sở Giáo dục Hải Dương, Phòng GD&ĐT Tứ Kỳ về dạy học theo năng lực, sở trường của học sinh.

· Điều kiện cơ sở vật chất khá đầy đủ đảm bảo phục vụ cho công tác giảng dạy, đặc biệt là trường chỉ có một điểm trường duy nhất nên việc sắp xếp lớp có nhiều thuận lợi.

· Đa số giáo viên có kinh nghiệm trong công tác giảng dạy, quản lý học sinh. Và đa số được xếp loại theo chuẩn nghề nghiệp đạt từ khá trở lên.

2. Khó khăn:

· Một số ít giáo viên và phụ huynh chưa thật sự yên tâm với việc dạy học theo năng lực, sở trườngcủa học sinh; đặc biệt là những lớp trung bình, yếu.

· Một số học sinh có hoàn cảnh khó khăn, chưa được phụ huynh quan tâm đúng mức nên việc phối hợp với giáo viên để giúp đỡ, giáo dục ý thức học tập cho các em còn hạn chế.

AI. Mục đích, yêu cầu:

1) Dạy học phân hoá là một cách thức dạy học đòi hỏi phải tổ chức, tiến hành các hoạt động dạy học dựa trên những khác biệt của học sinh về năng lực, nhu cầu nhận thức, các điều kiện học tập nhằm tạo ra những kết quả học tập và sự phát triển tốt nhất cho học sinh; đảm bảo công bằng trong giáo dục, tức là đảm bảo quyền bình đẳng về cơ hội học tập cho học sinh; dạy học phân hoá theo năng lực học tập của học sinh là một hướng đổi mới phương pháp dạy học nhằm phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo của học sinh; là quá trình giáo viên tổ chức và hướng dẫn các hoạt động học tập, bao gồm:

· Huy động mọi khả năng của từng học sinh để tự học sinh tìm tòi, khám phá ra những nội dung mới của bài học.

· Phân hoá học sinh theo trình độ nhận thức, giao nhiệm vụ phù hợp với từng nhóm học sinh tạo điều kiện và phương tiện hoạt động để học sinh tự phát hiện ra các tình huống có vấn đề; tự mình hoặc cùng các bạn trong nhóm, trong lớp lập kế hoạch hợp nhất để giải quyết vấn đề.

· Tập trung mọi cố gắng để phát triển năng lực, sở trường của mỗi học sinh, tạo cho học sinh có niềm tin và niềm vui trong học tập.

2) Dạy học theo năng lực, sở trườngcủa học sinh, giáo viên cần chủ động và sáng tạo trong nghề nghiệp; đồng thời yêu cầu giáo viên phải trân trọng mọi cố gắng, mọi sáng tạo dù nhỏ bé của từng học sinh. Qua đó, góp phần hình thành cho học sinh các kiến thức, kỹ năng và thái độ cần thiết. Và đặc biệt là xây dựng cho học sinh niềm tin và phương pháp học tập, phát huy năng lực học tập, tham gia hoạt động học tập một cách chủ động, tích cực, sáng tạo và linh hoạt.

BI. Nội dung, giải pháp thực hiện:

1. Nội dung thực hiện:

1.1) Nghiên cứu văn bản chỉ đạo của Ngành: Công văn số 333/HD-GD ngày 30/8/2013 “Về việc dạy học theo năng lực, sở trườngcủa học sinh trong trường Tiểu học”; công văn số 391/HD-GD ngày 09/10/2013 “Về việc hướng dẫn xây dựng kế hoạch dạy học theo năng lực, sở trườngcủa học sinh trong trường Tiểu học”;

1.2) Thống kê trình độ năm học trước của học sinh các khối lớp và kiểm tra thực tế học sinh đầu năm học 2021 - 202022 để làm căn cứ sắp xếp lớp theo các mức độ: năng khiếu, ham thích, nhóm đối tượng.

1.3) Dự kiến phân công giáo viên phụ trách lớp theo các mức độ học sinh:

năng khiếu, ham thích, có tiềm năng.

1.4) Xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện dạy học theo năng lực, sở trường của học sinh.

· Chỉ đạo soạn giảng theo hướng theo năng lực, sở trường của học sinh;

· Đặt ra các yêu cầu cụ thể đối với từng loại lớp, từng nhóm đối

tượng);

· Hướng dẫn các biện pháp, phương pháp giảng dạy cho giáo viên phụ trách từng loại lớp, nhóm đối tượng).

2. Giải pháp thực hiện:

2.1) Thông qua các cuộc họp Hội đồng Sư phạm, họp cha mẹ học sinh lớp, trường triển khai tinh thần các văn chỉ đạo của ngành và kế hoạch thực hiện của trường đến toàn thể cán bộ, giáo viên và cha mẹ học sinh của trường nhằm tạo sự đồng thuận để thực hiện đạt yêu cầu đề ra.

2.2) Phân tích số liệu thu thập được thông qua thống kê trình độ học sinh năm học trước của các khối lớp và kết quả kiểm tra thực tế đầu năm học 2020 -2021; tiến hành sắp xếp học sinh theo các khối, lớp, học sinh có cùng năng lực, sở trường để tạo điều kiện cho giáo viên dạy học phân hóa được thuận lợi. Việc sắp xếp theo hướng mỗi lớp có trung bình 30 học sinh và có năng lực, sở trường giống nhau.

2.3) Phân công giáo viên phụ trách lớp theo năng lực, sở trường và sự nhiệt tình chăm lo cho học sinh. Cụ thể đã phân công như sau:

	TT
	HỌ VÀ TÊN
GIÁO VIÊN
	MÔN
	Tổng số

HS
	KHỐI
	Ghi

chú

	
	
	
	
	Khối 3
	Khối 4
	Khối 5
	

	1
	Phạm Thị Hiền
	Mĩ thuật
	51
	9
	20
	22
	

	2
	Nguyễn Thị Thu Huyền
	Âm nhạc
	0
	0
	0
	0
	

	3
	Phú Thị Huệ
	Tiếng Anh
	72
	20
	42
	10
	

	4
	Lương Thị Quy
	Võ CT
	92
	40
	21
	31
	

	Tổng
	215
	69
	83
	63
	


2.4) Chỉ đạo thực hiện các yêu cầu về giảng dạy đối với từng loại lớp:

2.4.1) Việc soạn giảng:

· Phải lựa chọn phương pháp dạy học đạt được mục tiêu “Dạy học sinh muốn học; dạy học sinh biết học; dạy học sinh kiên trì học tập và dạy học sinh học tập có kết quả”;

· Phải phát huy tính tích cực học tập của học sinh thông qua hoạt động của giáo viên trong việc tổ chức, chỉ đạo các hoạt động học tập nhằm giúp học sinh chủ động đạt được mục tiêu dạy học;

2.4.2) Đối với dạy kiến thức mới:

· Tổ chức, hướng dẫn học sinh tự phát hiện và tự giải quyết vấn đề của bài học bằng cách:

Hạn chế truyền đạt các kiến thức có sẵn;

Hướng dẫn học sinh tự phát hiện vấn đề của bài học rồi tổ chức cho học sinh huy động những hiểu biết của bản thân (hoặc của một nhóm học sinh) lập mối liên hệ giữa vấn đề mới phát hiện với các kiến thức thích hợp đã biết, từ đó tìm cách giải quyết vấn đề.

Trân trọng, khuyến khích mọi cách giải quyết của học sinh, giúp các em lựa chọn cách giải quyết hợp lý nhất.

2.4.3) Đối với bài luyện tập, luyện tâp chung, thực hành, ôn tập:

· Giúp học sinh tự phát hiện ra mối liên hệ giữa bài tập và các kiến thức đã học, từ đó lựa chọn, sử dụng những kiến thức thích hợp để giải bài tập.

· Giúp học sinh tự luyện tập, thực hành theo khả năng của từng em, không dạy học “đồng loạt”, “bình quân”. Khi tổ chức tập luyện, thực hành, giáo viên cần quan tâm đến từng đối tượng học sinh.

· Khuyến khích sự hỗ trợ lẫn nhau giữa các đối tượng học sinh bằng cách phối hợp giữa bài làm của từng cá nhân với trao đổi ý kiến trong nhóm về cách giải của các bạn để rút kinh nghiệm nâng cao sở trường của mình.
· Tập cho các em có thói quen tự kiểm tra, tự đánh giá kết quả, tự rút kinh nghiệm khi thực hành, trải nghiệm.

· Tập cho học sinh thói quen tìm nhiều cách giải quyết một vấn đề và lựa chọn cách giải hợp lý nhất, không thoả mãn với các kết quả đã đạt được.

2.4.4) Lấy trình độ chung trong lớp làm nền tảng: trong dạy học giáo viên phải biết lấy trình độ phát triển chung và điều kiện chung của học sinh trong lớp làm nền tảng, phải hướng vào những yêu cầu thật cơ bản. Người giáo viên phải biết lựa chọn nội dung và phương pháp dạy học phù hợp với trình độ và điều kiện chung của lớp.

2.4.5) Sử dụng những biện pháp phân hoá để khuyến khích học sinh nâng cao năng lực của mình. Giáo viên cần có những biện pháp hợp lý, hiệu quả phát huy năng lực, sở trường của học sinh 

2.5.6) Giáo viên cần có những nội dung bổ sung và biện pháp phân hoá giúp học sinh có năng khiếu đạt được những yêu cầu nâng cao trên cơ sở đã đạt được ngưỡng yêu cầu cơ bản. Trong cùng một giờ dạy giáo viên có thể bổ sung những kiến thức nâng cao cho diện học sinh năng khiếu sau khi đã hoàn thành xong những yêu cầu cơ bản của giờ học.

2.5.7) Một số hình thức và biện pháp dạy học phân hoá cần được nghiên cứu áp dụng trong giảng dạy:

· Đối xử cá biệt ngay trong dạy học đồng loạt: trên thực tế nhận thức của học sinh trong cùng một lớp là khác nhau; giáo viên cần có những biện pháp phát hiện, phân loại được nhóm đối tượng học sinh về khả năng lĩnh hội tri thức, kỹ năng, kỹ xảo, trình độ phát triển thông qua quan sát, kiểm tra,...từ đó có những biện pháp phân hoá nhẹ. Khi thiết kế giáo án giảng dạy giáo viên cần phải gia công về nội dung và
nhiệm vụ cho từng đối tượng học sinh để làm sao thu hút được tất cả học sinh cùng tham gia tìm hiểu nội dung bài học bằng cách giao nhiệm vụ phù hợp với khả năng của từng em. Phân hoá việc giúp đỡ, kiểm tra, đánh giá học sinh đối tượng học sinh yếu cần được quan tâm giúp đỡ nhiều hơn đối tượng học sinh hs năng khiếu, những câu hỏi vấn đáp đưa ra cần có sự gợi mở, hiểu sâu vấn đề. Nhưng không có nghĩa là đối tượng học sinh năng khiếu không được quan tâm mà việc quan tâm đến đối tượng học sinh năng khiếu chỉ hạn chế, tạo điều kiện cho nhóm này phát huy tối đa tính tự giác, độc lập, sáng tạo của các em.

-Tổ chức các phân hoá trên lớp: Trong quá trình dạy học tuỳ vào nội dung bài học, vào những thời điểm thích hợp có thể thực hiện phân hoá tạm thời, tổ chức cho học sinh hoạt động một cách phân hoá. Biện pháp này được áp dụng khi trình độ học sinh có sự sai khác lớn, có nguy cơ yêu cầu quá cao hoặc quá thấp nếu cứ dạy học đồng loạt. Giao hoặc ra bài tập phân hoá là để tất cả các đối tượng học sinh có trình độ nhận thức khác nhau có thể tiến hành những hoạt động khác nhau phù hợp với trình độ khác nhau của học sinh. Có thể phân hoá về yêu cầu bằng cách sử dụng những bài tập phân bậc.

IV.Tổ chức thực hiện:

1) Đối với Ban giám hiệu:

· Triển khai nội dung kế hoạch này đến các tổ chuyên môn kịp thời.

· Thường xuyên theo dõi, kiểm tra thông qua kí duyệt giáo án, dự giờ thăm lớp, đánh giá chất lượng học sinh để rút kinh nghiệm.

· Tổ chức sơ, tổng kết để những ưu điểm, những việc làm sáng tạo và khắc phục những hạn chế, thiếu sót nhằm điều chỉnh bổ sung kế hoạch ngày một hoàn thiện hơn, hiệu quả hơn.

2 ) Đối với các tổ chuyên môn:

· Chỉ đạo các hoạt động của tổ cần bám sát nội dung kế hoạch này.

· Tổ chức họp chuyên môn cần tăng cường thảo luận về nội dung dạy học các môn học, nội dung của từng môn, từng chương, từng mạch kiến thức và từng bài cụ thể; đồng thời trao đổi, thảo luận các biện pháp dạy học phù hợp với đặc điểm, tình hình của tổ, của lớp nhằm dạy học phân hóa theo năng lực học sinh đạt hiệu quả cao.

· Tổ chức sơ, tổng kết để những ưu điểm, những việc làm sáng tạo và khắc phục những hạn chế, thiếu sót nhằm góp ý cho Ban giám hiệu điều chỉnh bổ sung kế hoạch ngày một hoàn thiện hơn, hiệu quả hơn.

2) Đối với các giáo viên:

· Cần soạn giảng đáp ứng được các yêu cầu về kiến thức, kỹ năng và thái độ đối với từng bài dạy và phù hợp với đặc điểm, tình hình học sinh của lớp mình phụ trách.

· Nghiêm túc thực hiện việc dạy học theo năng lực, sở trường của học

sinh.

· Tích cực nghiên cứu nội dung chương trình, phương pháp giảng dạy để trao đổi, thảo luận trong sinh hoạt chuyên môn ở tổ.

Trên đây là kế hoạch tổ chức dạy học theo năng lực, sở trường của học sinh trong năm học 2022 - 2023 của trường Tiểu học Phượng Kỳ. Đề nghị các tổ chuyên môn chủ động triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn vướng mắc cần phải phản ánh kịp thời về Ban chuyên môn để phối hợp giải quyết.
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